



010000, Астана, Парламент Мәжілісі  
20 \_\_ жылғы «\_\_»  
№ \_\_\_\_\_

010000, Астана, Мажилис Парламента  
«\_\_» \_\_\_\_\_ 20 \_\_ года

Оглашен « 28 » января 2026 года

Заместителю Премьер-  
Министра - Министру  
национальной экономики  
Республики Казахстан  
Жумангарину С.М.

## ДЕПУТАТСКИЙ ЗАПРОС

**Уважаемый Серик Макашевич!**

Уже в сентябре 2020 года Глава государства, инициировав системные реформы, поставил задачу сбалансированного территориального развития. В августе 2025 г. была принята Концепция регионального развития Казахстана до 2030 года. Утвержденная система региональных стандартов для населенных пунктов Республики Казахстан стала достаточно успешным инструментом для снижения региональных диспропорций, установления прозрачности и измеримости региональной политики, повышения адресности бюджетных расходов. Вместе с тем, в ходе поездок по регионам и встреч с избирателями, были выявлены некоторые существенные проблемы, вызванные недостаточным учетом в данной Системе специфики отдельных регионов.

Климатические и географические факторы диктуют в ряде регионов Казахстана особые принципы расселения. Так в районах сухой степи, полупустыни и пустыни население привязано к водным источникам, преобладают небольшие населённые пункты, удалённые друг от друга на значительные расстояния, характерна слабая инфраструктура и транспортная сеть. Такая же ситуация в горных районах. Здесь нет ни географических, ни экономических оснований для возникновения крупных населенных пунктов, но даже небольшие села часто являются экономическими центрами огромных территорий.

В северных и восточных регионах Казахстана сильная зависимость инфраструктуры от сезонного фактора, достаточно часто в зимний период некоторые отдаленные населенные пункты на несколько дней остаются отрезанными от районных от областных центров, затрачиваются огромные дополнительные ресурсы для поддержания техники в работоспособном состоянии. На севере и востоке Казахстана преобладают средние и небольшие села и в отличие от юга страны, села с населением в 500 человек уже считаются крупными и перспективными.

Однако ни Система региональных стандартов, ни ведомственные нормативы по материально-техническому обеспечению подведомственных организаций, привязанные к простому арифметическому принципу количества населения, не учитывают данной специфики, мы видим постоянную тенденцию сокращения сети школ и дошкольных учреждений, усиливающую миграционные настроения населения. С 2004 по 2024 год только в Костанайской области исчезло 274 аула. В 2025 году, к сожалению, эта тенденция сохранилась.

Еще одна серьезная проблема – статус поселков, являющихся частью городских администраций, но территориально удаленные от них. Про эти населенные пункты Система региональных стандартов совсем забыла. Да, номинально это часть города, но население таких поселков не видит никаких преимущества своего городского статуса из-за территориальной удаленности. Качар расположен в 45 км. от города Рудный, к которому он административно относится, Актау – в 20 км. от Темиртау, Бестобе в 80 км. от Степногорска. Эти поселки часто являются донорами бюджета своих регионов, но образовательные и медицинские учреждения в них испытывают дефицит кадров из-за отсутствия «сельских» льгот.

Сбалансированное территориальное развитие способствует выравниванию уровня базовых социальных услуг как между городами и сельскими районами, так между регионами. Единые минимальные стандарты качества жизни (доступ к образованию, здравоохранению, инфраструктуре) для всех регионов должны учитывать их климатические и географические особенности, иначе существующая тенденция бесконтрольной миграции из ряда районов в областные центры и из регионов в мегаполисы будет сохраняться.

Предлагаем Правительству:

1. Доработать Систему региональных стандартов, предусмотрев учет географической и климатической специфики отдельных регионов;
2. Пересмотреть ведомственные нормативы по материально-техническому обеспечению подведомственных организаций, предусмотрев учет географической и климатической специфики отдельных регионов;
3. Пересмотреть статус поселков, входящих административно в состав городов, но расположенных на значительном удалении от них, приравняв к сельским округам.

**С уважением,**

**члены Фракции партии «АМАНАТ»**

**Е. А. Әбіл  
Б.Т. Бейсенгалиев  
Ю.В. Кучинская  
Е.Н. Мәмбетов  
Е.В. Смышляева**

Исп. Бакенова А.  
тел:746181